ETUDE CONCERNANT LE PERMIS D’AMENAGER D’UNE PORTE A MER
MOULIN DU PRAT 22690 LA VICOMTE SUR RANCE

PORTE A MER①;
Définition : Vanne d’admission posée transversalement dans un pertuis de digue et destinée à laisser pénétrer librement le flot dans un bassin de retenue (étang), afin de l’emprisonner pour l’utiliser en tant que force motrice.

Fonctionnement : La plénitude de la marée atteinte, et à l’amorce de la marée descendante, cette porte à mer se referme sans intervention humaine sous l’action du reflux.

LES VANNES :
Pour le fonctionnement d’un moulin à mer il faut distinguer  deux types de vannes :
Les vannes d’admission ou vannes entrantes, et les vannes sortantes.

Les vannes entrantes (portes à mer) : deux types

La vanne à clapet ou verticale : se meut autour d’un axe horizontal, (Moulins, du Birlot-Ile de Brehat, de Berringue en Plouhinec….), c’est ce type de vanne qui était en usage au Moulin du Prat depuis sa restauration (1994) et jusqu’en fin 2020 ou elle a cédé.
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Moulin du Birlot, Ile de Brehat                                        Moulin du Prat, La Vicomté sur Rance


La vanne à volet ou horizontale : est équipée de pentures à la façon d’une huisserie classique, se meut sur des gonds fixés sur les cotés de la maçonnerie de la digue (Moulins de Lezardrieux, du Beauchet en Saint Suliac), ce type de vanne à double «portes» bien qu’en usage lorsque le moulin du Prat a cessé d’être exploité (entre 1905 et 1911) n’était sans doute pas le système d’origine si l’on en juge par l’emploi  d’une armature maçonnerie en béton armé.

Les vannes sortantes :

Ces vannes dirigent et régulent le flot de l’eau de la retenue via un petit canal appelé « Coursier » sur le moteur hydraulique (roue à aubes) installé dans le soubassement du Moulin (Le Prat) ou à l’extérieur, et sont donc fonction du nombre de roues en fonctionnement. Une roue extérieure  a existé au Prat si l’on en juge par la présence d’un coursier extérieur.
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COMPARATIF AVANTAGES/INCONVENIENTS DES TYPES DE PORTES A MER.

Ainsi qu’il en est fait état dans l’étude d’impact réalisée en 2021 par monsieur François Lang② chargé de mission à Dinan Agglomération, la remise en place d’une porte à mer devra prendre en compte la vidange complète du bassin de retenue dés lors qu’il ne sera pas nécessaire, dans un but démonstratif, touristique et pédagogique③, de conserver un volume d’eau indispensable au bon fonctionnement des mécanismes du moulin du Prat.

	Type de porte à mer
	Avantages
	Inconvénients

	A clapet
	Simplicité de fabrication, pose, et fonctionnement. 
Ouverture et fermeture automatique.
Entretien et coût limité puisque assurer par nous-mêmes.
	 

	A volet
	Ouverture et fermeture automatique
	Complexité de construction.
Réalisation et pose par professionnel donc coût élevé.
Reprise de maçonnerie.
 Danger potentiel*



*Danger potentiel : le choix d’une porte à volet(s), nécessitera une reprise de la maçonnerie existante par la pose d’une poutrelle supérieure transversale pour maintenir et rigidifier le montant central. Cette poutrelle de section importante (au minimum 0.25 x 0.25 m) constituera une sorte de « passerelle » permettant aux randonneurs de traverser le pertuis de digue avec un risque important d’accidents, dans ce cas il sera impératif de mettre en place un système de barrières d’au minimum 1.50m de haut sur tous les cotés du pertuis de digue, accompagné d’un panneau “Passage interdit” 

Descriptif/ Photo page suivante
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CONTINUITE ECOLOGIQUE.

Quel que soit le type de porte à mer retenu, il faudra pour assurer la continuité écologique dans l’étang, à savoir sa vidange complète,  la  porte à mer sera maintenue en position ouverte en dehors des périodes touristiques et pédagogiques ou le moulin sera mis en fonctionnement.


En appoint de ce dispositif, l’ouverture de la vanne sortante du coursier extérieur permettrait de réaliser cette opération complétée en cela par la demi-ouverture du coursier de  la roue hydraulique afin de ne pas mettre celle-ci en mouvement.  
 (
Moulin du Prat
Fonctionnement de la porte à clapet (verticale) à marée montante
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LES MATERIAUX UTILISES.

Jusqu'à lors le bois utilisé pour les 3 dernières portes à mer était du bois de charpente type sapin du nord  renforcés de barres de métal.

En dehors de sa tenue dans le temps à l’air libre et à plus forte raison lorsqu’il subissait la présence et la pression alternative de l’eau de mer, ce matériau était inapproprié.

Les renseignements obtenus auprès des services chargés de la confection et de l’entretien des écluses en Rance font état d’une utilisation de chêne
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LA PROCHAINE PORTE A CLAPET SERA DONC EN CHENE !
Ci-après détail de la fabrication.
Renvois/ Pièces jointes : 

-①Porte à mer, appelée porte à marée dans le langage courant
-Demande de permis d’aménager.
-Plan de Situation.
-Extrait du plan cadastral.
- ②Etude d’impact F. Lang- aout 2021 .
-Etude du CAUE 22 du 17 MARS 2021.
-Plan coté de porte à mer à clapet.
-Fiche technique du bois de chêne.
-③ Fiches Natura 2000- Patrimoine et Culture, Manifestations sportives et culturelles.

Crédit photographique : internet, Le télégramme, Daniel Brandily, Didier Rault.

Bibliographie : Les moulins à mer et les anciens meuniers du littoral- J.L. Boithias et A. de la Vernhe – Editions CREER2002























FABRICATION DE LA PORTE A MER A CLAPET

Construite conjointement par le Service Technique de la commune et l’association « Un soir au Moulin du Prat », la porte à clapet sera constituée :

Sur le plan horizontal : C’est un plateau  fait d’un empilage de planches en bois de  chêne ayant pour dimensions :
Longueur : 205, hauteur  15 (pouvant variée selon disponibilité en scierie), épaisseur 5 centimètres, reliées entre elles par un rainurage (voir options i dessous) qui en assurera l’homogénéité  et l’étanchéité.
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Sur le plan vertical :
L’empilage horizontal sera consolidé et maintenu en place par 7 renforts en chêne de dimensions :
Hauteur 295, largeur 15 ou 18, épaisseur 5 centimètres.
- 4 renforts coté étang, la ou se situe la pression causée par la retenue d’eau dans l’étang.
- 3 renforts disposés en quinconce coté Rance.
(Voir croquis page suivante)
 
De la visserie en inox A4 assurera la parfaite cohésion de l’ensemble, la liaison de chaque chevauchement des panneaux horizontaux et verticaux sera bridée par au moins deux tirants en tige filetée et boulonnés  à chaque extrémité, ce principe permettra le resserrage des liaisons rendu nécessaire suite au travail du bois qui se produira obligatoirement lors des  alternances immersion / séchage du bois.  
 
L’ensemble ainsi constitué représente un volume de bois de chêne semi-sec de 0.556m3.
Pour un poids d’environ 500 kg tenant compte de l’imprégnation d’eau.

La porte à clapet sera maintenue en place par 2 pattes de suspension en acier zingué reposant transversalement   sur un axe en acier plein de 8 cm de section. 
Ces deux derniers éléments étant déjà en place puisque utilisés  sur les portes à mer précédentes.
Sur chaque  patte sera posé  un graisseur limitant l’usure par frottement et la corrosion et assouplissant  le mouvement de rotation. 
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